中考物理电与磁检测题

　　　班、学生        学号     

选择题（每空2分，共36分）

1、丹麦物理学家奥斯特首先发现了电流周围存在        ；英国物理学家法拉第首先发现了闭合电路的一部分导体做切割磁感线运动时，导体中会产生电流，这种现象被称为        现象。

2、电磁继电器工作时的电路由         电路和         电路两部分组成。

3、指南针是我国古代四大发明之一，利用指南针能辨别方向，是因为指南针受到了        的作用，指南针静止时        极所指的方向始终在地理的北极附近。

4、如图所示，当开关S闭合时，通电螺线管的小磁针按图示方向转动，则通电螺线管的a端为        极，电源的d端为        极；当图中滑片P向左滑动时，小磁针受到的磁场力将        （选填“变大”、“变小”或“不变”）。

5、在如图所示的研究“电磁铁磁性强弱”的实验中，开关的        可控制磁性的有无；改变电磁铁磁性强弱，可通过为，滑动变阻器改变        实现；要判断电磁铁的磁性弱，可通过观察电磁铁吸引大头针的        来确定。

6、有一环保型手电筒，筒内没有电池，使用时，只要来回摇晃手电筒，使永磁体在手电筒中的两个橡胶垫之间穿过线圈来回运动，灯泡就能发光，这种手电筒能发电是依据        原理。要使灯泡亮度增大，可采用的方法是        （写出一种即可）。

7、如图所示是一种话筒的示意图：当被采访者对着话筒说话时，膜片及与之相连的线圈在        中运动，使声音信号转变成        信号。

8、电动机工作时，电能转化        能；家用电器中应用了电动机的有        等（填一种家用电器）。

二、选择题（每题3分，共42分）

9、关于磁场的知识，以下说法正确的是（      ）

A、任何物体在磁体或电流的作用下都会获得磁性

B、磁感线是磁体发出的实际曲线

C、奥斯物实验说明通电导体周围存在着磁场

D、地球的南北极与地磁场的南北极是重合的

10、关于电磁感应现象的讨论，下列说法正确的是（      ）

A、电能生磁，磁不能生电

B、发电机发电的过程能量不会转化

C、在电磁感应现象中产生的电流叫感应电流

D、导体在磁场中往复运动产生的电流方向不变

11、电磁铁是一个带有铁芯的螺线管，有着广泛的应用，在实际使用中要增强其磁性，以下方法中可行的是（      ）

A、减少线圈的匝数                        B、增大线圈中的电流

C、改变线圈中电流的方向                  D、减小线圈两端的电压

12、甲、乙两个磁极之间有一个小磁针，小磁针静止时的指向如图所示，那么（    ）

A、甲、乙都是N极          B、甲、乙都是S极

C、甲是S极，乙是N极      D、甲是N极，乙是S极

13、以下关于电和磁的说法正确的是（      ）

A、一个磁体有两个磁极      B、同名磁极间相互吸引

C、断电后的螺线管有磁性    D、电磁铁的极性与电流的方向无关

14、在如图所示的四幅画中，反映发电机工作原理的是（      ）

15、当开关S闭合后，对如图所示的情况，下列说法正确的是（      ）

A、螺线管上端是N极

B、小磁针将逆时针转动，静止后S极向上

C、小磁针将顺时针转动，静止后N极向上

D、滑动变阻器滑片向上移动，电磁铁磁性将增加

16、如图所示，电磁铁左侧的C为条形磁铁，右侧的D为软铁棒，A、B是电源的两极，下列判断中正确的是（      ）

A、若A为电源正极，则C、D都被吸引

B、若B为电源正极，则C被吸引，D被排斥

C、若B为电源正极，则C、D都被排斥

D、若A为电源正极，则C被排斥，D被吸引

17、下列说法正确的是（      ）

A、电磁铁的磁性强弱与电流方向、电流大小和线圈匝数有关

B、法拉第最先发现电磁感应现象，电动机就是根据电磁感应现象制成的

C、在电磁感应现象中，电能转化机械能

D、通电导体在磁场中的受力方向与导体中的电流方向和磁场方向有关

18、在如图所示中，能使电流表指针发生偏转的是（      ）

A、导体棒ab向上运动         B、导体棒ab向下运动

C、导体不动，磁铁向上运动    D、导体棒ab向左运动

19、发电机和电动机的相继问世，使电能的大规模生产和利用成为现实，人类社会进入了电气化时代，在下面所示的四幅图里，其中属于电磁感应现象实验图及其应用的是（      ）

A、①

 = 3 \* GB3 ③          B、①

 = 4 \* GB3 ④          C、②

 = 3 \* GB3 ③          D、②

 = 4 \* GB3 ④
20、一个可以自由转动的小磁针放在螺线管内部，当开关S闭合后，它静止不动，如图所示，今滑动变阻器滑片向左移动时，小磁针将（      ）

A、顺时针转1800             B、顺时针转900
C、逆时针转900         D、仍然静止不动

21、有一台直流电动机模型，接入电路后能正常转动，现做如下调整，哪一种做法不改变原来电动机的转动方向（      ）

A、调换电动机中磁铁的磁极          B、改变线圈中电流方向

C、改变线圈中电流大小              D、调换电源的正负极

22、在如图所示的自动控制电路中，当开关闭合时，工作电路的情况是（      ）

A、灯亮，电动机不转，电铃响

B、灯亮，电动机转动，电铃响

C、灯不亮，电动机转动，电铃响

D、灯不亮，电动机不转动，电铃响

三、作图题（每空4分，共8分）

23、在如图所示中，开关闭合后磁感线的形状如图示，请标出磁铁A的磁极和磁感线的方向。

24、请在如图所示中完成合理的电路连接（要求导线不交叉）。



四、实验题（14分）

25、如图所示，是小明同学探究“怎样产生感应电流”的实验装置，ab是一根铜棒，通过导线连接在灵敏电流计的两接线柱上，实验时发现，无论怎样水平移动金属棒，指针都没有明显偏转（仪器、接触都好）

请从两个方面写出改进措施：

①                                                                     
②                                                                     

26、如图所示是某课外活动小组仿制的一个能产生持续电流的装置——发电机，装有手摇柄（未画出）的转轴垂直穿过圆盘中心，金属圆盘放在蹄形磁铁之间，同盘的轴心和能在圆盘的边缘滑动接触的滑片通过金属导线与电流表相连，金属圆盘可以看成是由无数根长度等于圆盘半径的导线组成的，圆盘在磁极间不断转动，每根导线都在做切割磁感线的运动，从而产生持续的电流，当以某一转速匀速转动金属圆盘时，电流表有一定的示数。

根据上述材料，请完成下面的实验探究：

①换用         的磁铁，其他条件不变，发现电流表读数增大，说明电流大小跟磁场强弱有关；

②换用一个半径大一些的金属圆盘，其他条件不变，发现电流表读数增大，说明电流大小也跟             有关；

 = 3 \* GB3 
③
当圆盘转速增大且其他条件不变时，发现电流表读数增大，说明电流大小还跟           有关。

答案

填空题

1、磁场  电磁感应    2、工作  控制    3、地磁场  N    4、N  S  变大    5、通断  电流  多少    6、电磁感应  加快磁铁运动速度  7、磁场  电    8、机械  洗衣机

二、选择题

9、C  10、C  11、B  12、C  13、A  14、C  15、B  16、A  17、D  18、D  19、B  20、D  21、A  22、D

三、作图题


25、①增强磁性   ②换灵敏度更高的电流表

26、①磁性更强   ②圆盘直径    ③转动速度
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